
История

УДК 393.92:303.446.4(476) "19"

Внешнеэкономическое сотрудничество БССР во второй половине XX в. в современной белорусской историографии

В.В. БОРИСЕНКО

В статье рассматриваются основные направления развития, достижения и актуальные проблемы современной белорусской историографии экономического и научно-технического сотрудничества БССР с зарубежными государствами в послевоенный период времени. Автор систематизировал и проанализировал работы как известных белорусских ученых, так и начинающих историков, отметил достижения и существующие проблемы в исследовании внешнеэкономических связей республики, осуществляемых в рамках Советского Союза.

Ключевые слова: БССР, белорусская историография, научное исследование, внешнеэкономические связи, научно-техническое сотрудничество.

The main directions of the development, achievements and current problems of the modern Belarusian historiography of the economic, scientific and technical cooperation of the BSSR with foreign countries in the post-war period of time are considered in the article. The author systematized and analyzed the work of well-known Belarusian scientists and novice historians noted the achievements and existing problems in the study of the republic's foreign economic relations carried out within the framework of the Soviet Union.

Keywords: BSSR, Belarusian historiography, scientific research, foreign economic relations, scientific and technical cooperation.

Распад Советского Союза predetermined становление суверенного и независимого белорусского государства. Однако разрыв традиционных, складывавшихся в течение предыдущих десятилетий, внутрисоюзных и международных связей республики привел к тяжелым экономическим последствиям. Резко сократилось промышленное и сельскохозяйственное производство, выросла безработица, упал уровень доходов значительной части населения, началась гиперинфляция. Одним из путей выхода из экономического кризиса стало восстановление, где это было возможным, утраченных позиций в международном разделении труда и поиск современных перспективных направлений в хозяйственном развитии с целью выйти с новыми конкурентоспособными товарами на мировые рынки, занять на нем достойное место.

Вопросы интегрированности в мировую экономическую систему встали довольно остро перед Республикой Беларусь еще и потому, что во второй половине XX в. в БССР был достигнут высокий уровень индустриального развития и накоплен значительный научно-технический потенциал. Но запасы сырьевых ресурсов на ее территории крайне ограничены. В силу этих и целого ряда других обстоятельств (например, очень выгодное, с геополитической и логистической точки зрения, местоположение) еще в составе Советского Союза сформировался открытый характер белорусской экономики. Поэтому в республике решение проблем создания новых рабочих мест, выплаты достойной заработной платы, внедрения передового зарубежного опыта и новейших технологий, получения прямых иностранных инвестиций возможно, в первую очередь, через расширение и диверсификацию внешнеэкономических связей. При этом существенным условием принятия обоснованных управленческих решений является всестороннее изучение, научный анализ и глубокое осмысление накопленного в предшествующие годы опыта, что позволяет применять позитивную практику и избегать допускаемых ранее просчетов.

Вопросы внешнеэкономических отношений республики в послевоенные годы неоднократно затрагивались историками Белорусской ССР. Однако исследования ученых в СССР обязаны были в первую очередь выполнять пропагандистские функции. Поэтому в них содержался в основном положительный фактический материал, который не был в достаточной мере систематизирован и не давал целостного представления о проблеме. Ряд тем вообще не нашли отражения в советской историографии, например, патентная чистота белорусских товаров, торговля лицензиями, правовая охрана товарных знаков и т. п.

Наиболее объективно из советских белорусских историков к раскрытию темы участия БССР в экономических отношениях СССР с зарубежными государствами подошел С.Д. Войтович в монографии, которая увидела свет в 1989 г. [1]. Благодаря некоторой демократизации политической системы и политике гласности, в ней автору, на наш взгляд, удалось сделать более глубокий анализ проблемы: он определил степень участия республики в международном разделении труда, отметил несоответствие ее доли в экспорте Советского Союза удельному весу в общесоюзном производстве. Вместе с тем, исследователь, как и другие белорусские ученые того времени, не мог выйти за рамки традиционных подходов, в исследовании ощущается влияние государственной марксистской идеологии. Однако это не снижает научной значимости работы С.Д. Войтовича.

Образование в 1991 г. независимого государства положило начало современному этапу изучения истории республики. Переосмысление прошлого белорусских земель в разные исторические периоды привело к созданию национальной историографической концепции. При этом белорусские историки в своем большинстве не отказались от использования тех достижений и того богатого материала, который был получен благодаря работе ученых предыдущих поколений. За последние почти три десятка лет сформировались отечественные школы исследований в разных областях исторической науки, включая и историю международных отношений Беларуси. Основоположником современной научной школы по истории внешней политики в Белорусском государственном университете является профессор В.Е. Снапковский, который в 1993 г. успешно защитил докторскую диссертацию [2]. В ней, а также в опубликованных монографиях [3], [4], ученый исследовал вопросы второго в XX столетии выхода республики на международную арену: включение БССР в состав первоначальных членов ООН и ее внешнеполитическую деятельность с 1944 г. В отличие от прежних публикаций по данной теме В.Е. Снапковский широко использовал документы по внешней политике союзников СССР по антигитлеровской коалиции, обращение к которым позволило более объективно и непредвзято подойти к рассмотрению проблемы. В 2013 г. исследователь издал книгу о белорусско-польских отношениях [5]. Она содержит богатый документальный, иллюстративный и картографический материал. К столетию восстановления белорусской государственности историк опубликовал монографию [6] о белорусско-польских отношениях с 1918 по 2017 гг. Ее третья глава посвящена послевоенному периоду вплоть до распада Советского Союза. В ней автор основное внимание уделял вопросам развития культурного, межпартийного, регионального и приграничного сотрудничества, обозначив при этом, что оно носило асимметричный характер.

Важной вехой в историографии рассматриваемой темы стали защиты еще двух докторских диссертаций. В исследовании В.Г. Шадурского [7], [8] рассматривались культурные связи Белорусской ССР с европейскими странами после окончания Великой Отечественной войны. На богатом фактическом материале в нем показывалось развитие различных направлений международного сотрудничества в этой сфере и делался вывод, что республикой в советское время был накоплен значительный опыт взаимоотношений с другими государствами. Но, как отмечал историк, сдерживающим фактором являлось существование строгих идеологических рамок, жесткий контроль со стороны административно-командной системы, политического руководства страны, а также политика правящих элит западных государств, которые в противостоянии с коммунистическим режимом часто преследовали корыстные цели и, пользуясь экономическим превосходством, пытались, и не безуспешно, навязывать собственные ценности.

В монографии и докторской диссертации С.Ф. Свилас [9], [10] рассматривалась деятельность БССР в ЮНЕСКО в первое десятилетие членства республики в этой организации. Основываясь не только на результатах изысканий отечественных ученых и советских документах, но и учитывая достижения западной историографии, а также используя эмигрантскую литературу, автор смогла объективно осветить этапы, формы, содержание и направления работы республики в организации, проанализировать основные достижения и проблемы. Исследователь пришла к выводу, что участие Белорусской ССР в работе ЮНЕСКО в качестве пусть и не полностью самостоятельного, но, тем не менее, субъекта международных отношений позволило накопить ценный опыт в том, что называется «межкультурной коммуникацией», «публичной дипломатией», «мягкой силой». А необходимость распространения информации о республике, выдвижения инициативных предложений, скептицизм западных коллег в вопросе о суверенитете БССР подталкивали к изучению языка, истории и культуры белорусов, научной работе по данной тематике, что способствовало сохранению национальной идентичности белорусского народа в советской многонациональной федерации.

Составной частью истории внешних сношений Беларуси является ее экономические и научно-технические связи с зарубежными странами. Уже в начале 1990-х гг. появились работы, в которых ученые постарались отойти от сложившихся в советской историографии стереотипов. Одной из первых увидела свет во втором номере журнала «Вести АН Беларуси» за 1992 г. статья Г.Г. Сергеевой и В.Е. Снапковского [11]. В определенной степени ее можно назвать программной, так как авторы провели анализ внешнеполитических аспектов суверенитета Белорусской ССР с момента ее вхождения в состав СССР. Собственно экономическим связям республики с зарубежными странами в статье поэтому уделялось немного места. Историки констатировали диктат центральных общесоюзных органов, а также несоответствие уровня участия БССР в экономическом и научно-техническом сотрудничестве с зарубежными странами с уровнем ее потенциальных возможностей и потребностей. При этом ограниченный формат журнальной статьи не предполагал обоснования сделанных выводов.

В том же 1992 г. были защищены две кандидатские диссертации, в которых впервые предпринимались попытки с критических позиций рассмотреть в числе других и проблемы внешнеэкономических связей Белорусской ССР в последние десятилетия существования Советского Союза. В частности, темой диссертации С.В. Ксензова стали отношения БССР с социалистическими восточноевропейскими государствами в 1980-е гг. [12]. Вопросам экономического сотрудничества была посвящена вторая глава исследования. В ней, в частности, отмечалась низкая экономическая эффективность прямых производственных связей промышленных и сельскохозяйственных предприятий республики и стран-партнеров, которые, по мнению автора, достаточно часто осуществлялись не с целью получения прибыли, а с установкой на экскурсионно-потребительские заграничные поездки. В период перестройки руководством республики предпринимались усилия по повышению действенности такого сотрудничества, поиску новых форм производственных взаимоотношений. Но короткий период их применения не позволил определить их безусловную эффективность. Поэтому в заключении диссертант делал вывод о существовавшем противоречии между растущими потребностями сторон в интеграционных связях и невозможностью их претворения в жизнь в рамках Совета Экономической Взаимопомощи и СССР.

В работе Л.П. Станишевской [13] на примере белорусско-болгарского сотрудничества в агропромышленной сфере был раскрыт неоднозначный характер производственно-экономических отношений республики с государствами-членами СЭВ. Исследователь обратила внимание, что несмотря на в целом позитивный опыт таких взаимосвязей, чрезмерная опека со стороны партийных органов порой приводила к формализму, фетишизации количественных показателей в ущерб качественным критериям, например, к взаимным поставкам морально устаревшего оборудования и машин. Узким местом оставалось несовершенство механизма ценообразования во взаимной торговле, когда контрактные цены на болгарскую продукцию значительно превышали мировые, несмотря на ее низкое качество. Кроме того, анализ усилий стран-членов СЭВ в выполнении продовольственной программы дал основание автору сделать вывод, что они не привели к ожидаемым результатам.

В дальнейшем внимание историков оказалось сосредоточено в основном на двусторонних экономических, научно-технических и культурных связях Беларуси с отдельными европейскими государствами как в период существования СССР, так и после его распада. При этом, новым явлением в отечественной науке стали работы, посвященные экономическому взаимодействию с развитыми капиталистическими государствами. Так, объектом исследования Л.В. Ляхович стали белорусско-французские отношения в 1971–1999 гг. Советский период в их развитии историк рассмотрела в научной статье [14] и третьей главе своей диссертации [15]. Автор отмечала, что крупномасштабное сотрудничество между двумя странами в сфере экономики началось в 1970-х гг. в период разрядки международной напряженности, когда был установлен плодотворный обмен товарами. Белорусская ССР поставляла во Францию продукцию металлообработки и легкой промышленности, в свою очередь, на промышленных предприятиях и в сельском хозяйстве республики применялись французские технологии и оборудование. Во второй половине 1980-х гг. Франция занимала 4-е место среди западных стран в товарообороте БССР. В это время появились и новые формы экономического сотрудничества – создание совместных предприятий, но их количество, по мнению исследователя, было довольно скромным, как и научно-технические контакты, которые ограничивались партнерством между АН БССР и Национальным центром научных исследований Франции, а также эпизодическими связями между отдельными вузами и научными учреждениями.

Кандидатская диссертация [16] Л.Г. Королёнок была посвящена отношениям в экономической, научно-технической и культурной сферах Беларуси и Великобритании с 1970-х по 2003 г. В ней автор показала активное участие БССР в расширении советско-британских экономических связей. Высокоразвитое европейское капиталистическое государство стало одним из первых зарубежных покупателей белорусских грузовых автомобилей и входило в число крупнейших потребителей продукции отечественных станкостроения и легкой промышленности. Из Великобритании в республику импортировалось технологическое оборудование для предприятий машиностроения, химической, легкой, пищевой, деревообрабатывающей отраслей. Изучая двухсторонние научно-технические связи, диссертант определила, что важнейшими направлениями сотрудничества были исследования в сфере компьютеров и электротехники, а также в электронной и топливной инженерии, физике, в области трения, смазок и износа. Кроме того, установленные между ведущими британскими и белорусскими вузами долговременные контакты позволяли со второй середины 1970-х гг. ежегодно отправлять на стажировку в Оксфордский университет 40 студентов из БССР. Достигнутые результаты двусторонних отношений позволили исследователю сделать вывод о вкладе, который внесла Белорусская ССР не только в укрепление советско-британских отношений, но и в развитие позитивных сдвигов в международных отношениях в целом. Необходимо, также отметить, что Л.Г. Королёнок в 2004 г. опубликовала статью, которая содержала научный обзор находящихся на хранении в белорусских архивах документов по исследуемой ею теме [17].

В 2000-х гг. были подготовлены еще несколько кандидатских диссертаций, в которых подвергались анализу отношения Беларуси с отдельными социалистическими государствами Европы. Так, О.Н. Важник рассмотрела белорусско-польское сотрудничество в 1949–1979 гг. [18], [19]. Она выделила три периода в развитии двусторонних экономических и научно-технических связей. Начало планомерного сотрудничества диссертант отнесла к 1949 г., когда был образован СЭВ. Однако до середины 1950-х гг. оно шло в сложных условиях восстановления и развития народного хозяйства, а также партийно-государственной политики Советского Союза по ограничению международных контактов. Вторым этапом приходился, по мнению исследователя, на вторую половину 1950-х – 1960-е гг. В это время, благодаря либерализации внешней и внутренней политики после XX съезда КПСС в 1956 г. и превращению Белорусской ССР в индустриально-развитый регион СССР, осуществлялись наиболее эффективные связи во внешнеэкономической сфере между республикой и Польшей. В 1970-е гг. развитие сотрудничества происходило на фоне свертывания экономических реформ и нарастания застойных явлений в экономике соседнего государства, свое негативное влияние на развитие связей оказал общественно-политический кризис в Польше. При этом, как показала

в своем исследовании автор, страна оставалась главным экономическим партнером республики среди европейских социалистических государств, на ее долю к концу 1970-х гг. приходилось более четверти объема продукции, производящейся в БССР для экспорта.

Опыт взаимодействия республики с Чехией как в рамках программ СЭВ, так и в период постсоциалистической трансформации, изучил и обобщил С.Б. Гарбицкий [20], [21]. Анализ аспектов двухсторонних отношений позволил ему сделать выводы о том влиянии, которое они оказывали на экономическое и научно-техническое развитие партнеров. Исследователь отмечал, что в рамках Совета Экономической Взаимопомощи сотрудничество развивалось динамично, но носило преимущественно экстенсивный характер и имело положительный эффект, прежде всего, для восстановления и дальнейшего развития национальных экономик в послевоенный период. Реализация совместных программ способствовала модернизации, появлению новых производств, складыванию и развитию хозяйственных связей, взаимовыгодной специализации и кооперации, проведению совместных научных исследований. Однако резервы экстенсивного развития социалистических экономик к 1980-м гг. были полностью исчерпаны, появились признаки наступающего кризиса, что привело к нестабильности в практике белорусско-чехословацких отношений, снижению общего уровня экономического взаимодействия. По мнению историка, именно неэффективность командно-административной модели социализма и затратный характер экономики привели к крушению всей социалистической системы.

Более широкое исследовательское поле для своей работы определил П.В. Малашук. В качестве предмета изучения он выделил различные формы белорусско-югославских отношений и связей в политической, экономической, культурной и научной областях в 1953–2003 гг. Экономическому сотрудничеству до 1991 г. были посвящены специальный раздел во второй главе диссертации [22], а также вступительная часть научной статьи, опубликованной в Белорусском журнале международного права и международных отношений [23]. В них автор выделил два периода в развитии торгово-экономических связей между Белорусской ССР и Социалистической Федеративной Республикой Югославией: с 1945 г., т. е. с момента подписания первого двустороннего соглашения о взаимных поставках товаров, до 1949 г., когда произошел разрыв отношений с СССР, и с 1955 г. до начала 1990-х гг. При этом исследователь отмечал, что во второй период белорусско-югославские экономические связи характеризовались постоянно возрастающей динамикой, с обеих сторон прослеживалось значительное расширение номенклатуры поставляемых товаров. Однако полная зависимость БССР от общесоюзного руководства существенно снижала эффективность такого сотрудничества.

Участие Белорусской ССР во внешнеэкономических связях Советского Союза в 1971–1985 гг. стало темой кандидатской диссертации В.В. Борисенко, защищенной в 2001 г. [24]. В ней автор дал общую характеристику системе организации внешнеторговой деятельности в республике, определил структуру и динамику ее экспортно-импортных операций в рассматриваемый период времени с разными группами стран (социалистическими, капиталистическими, развивающимися), а также установил степень вовлеченности БССР в международное разделение труда и уровень участия в научно-техническом сотрудничестве с зарубежными государствами. Полученные в ходе исследования результаты легли в основу трех опубликованных научных статей [25], [26], [27].

Следует также отметить работы Н.Е. Дядичкиной [28], [29], [30], в которых рассматривалось международное научное сотрудничество Академии Наук БССР со второй половины 1950-х до конца 1980-х гг. Основываясь на обширном документальном материале автор изучила формы и направления научных связей с зарубежными учеными, показала, как они влияли на развитие научно-технического потенциала республики, провела анализ допущенных в то время просчетов и недостатков в организации такого вида сотрудничества. В частности, исследователь сделала вывод, что ориентация в международных научных контактах преимущественно на социалистические страны predetermined, наряду с другими факторами, отставание Белорусской ССР, как и всего Советского Союза в целом, от мирового уровня в развитии ряда научных направлений и новейших технологий.

Таким образом, можно констатировать, что в своих исследованиях современные белорусские историки достаточно бережно отнеслись к предыдущим достижениям отечественной историографии. Вместе с тем, ими предприняты успешные, на наш взгляд, попытки переосмыслить многие направления проводимой Советским Союзом, а в его рамках и республикой, внешнеэкономической политики. Их работы позволяют более объективно оценить общий уровень экономического развития БССР, степень ее участия в торговом и научно-техническом сотрудничестве с зарубежными странами, определить место и роль республики в политической и экономической системе СССР. Кроме того, можно использовать полученные знания для оптимизации внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь.

В тоже время, проведенный анализ имеющихся работ по заявленной теме свидетельствует, что внешнеэкономические связи БССР во второй половине XX в. недостаточно глубоко и всесторонне изучены. В советской исторической литературе многие вопросы освещались в угоду существовавшим в то время идеологическим доктринам. После распада СССР и начала строительства в Беларуси суверенного государства эта проблематика также в полной мере не проработана учеными – о ее полном комплексном осмыслении пока говорить не приходится. Следует продолжать исследования двусторонних отношений с европейскими, прежде всего капиталистическими, государствами. На наш взгляд, здесь наибольший интерес представляют ФРГ, а также Нидерланды, Италия и страны Скандинавии. Отдельные темы – сотрудничество с государствами Азии, Африки, Северной и Латинской Америки. Нет и современной обобщающей работы по участию Белорусской ССР в послевоенное время в торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве Советского Союза с зарубежными странами.

Литература

1. Войтович, С. Д. БССР в экономических отношениях СССР с зарубежными странами (1945–1987) / С. Д. Войтович ; под ред. В. И. Семенкова. – Минск : Наука и техника, 1989. – 183 с.
2. Снапковский, В. Е. Внешнеполитическая деятельность Белорусской ССР (1944–1953 гг.) : автореф. дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02 / В. Е. Снапковский ; АН БССР, Ин-т истории. – Минск, 1992. – 45 с.
3. Снапковский, В. Е. Путь беларусі в ООН : 1941–1945 / В. Е. Снапковский. – Минск : Навука і тэхніка, 1994. – 141 с.
4. Снапкоўскі, У. Е. Знешнепалітычная дзейнасць Беларусі, 1944–1953 гг. / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск : Бел. навука, 1997. – 207 с.
5. Снапкоўскі, У. Е. Беларуска-польскія адносіны (1918–1989 гг.) : Даследаванні, дакументы, ілюстрацыі, карты / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск : Энцыклапедыкс, 2013. – 334 с.
6. Снапкоўскі, У. Е. Шлях скрозь стагоддзе : беларуска-польскія адносіны 1918–2017 гг. / У. Е. Снапкоўскі. – Мінск : БДУ, 2017. – 287 с.
7. Шадурский, В. Г. Культурные связи Беларуси со странами Центральной и Западной Европы (1945–1990 гг.) / В. Г. Шадурский. – Минск : БГУ, 2000. – 283 с.
8. Шадурский, В. Г. Культурные связи Беларуси со странами Центральной и Западной Европы (1945–1990 гг.) : автореф. дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.05 / В. Г. Шадурский ; Бел. гос. ун-т. – Минск, 2000. – 37 с.
9. Свилас, С. Ф. Деятельность Белорусской ССР в ЮНЕСКО / С. Ф. Свилас. – Минск : БГУ, 2013. – 462 с.
10. Свилас, С. Ф. ЮНЕСКО в системе внешнеполитической деятельности Белорусской ССР (1954–1964 гг.) : автореф. дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.15 / С. Ф. Свилас ; Бел. гос. ун-т. – Минск, 2018. – 47 с.
11. Сяргеева, Г. Г. Знешнепалітычныя аспекты суверэнітэту Беларусі : гістарычны агляд / Г. Г. Сяргеева, У. Е. Снакоўскі // Весці АН Беларусі. Сер. грамадскіх навук. – 1992. – № 2. – С. 32–52.
12. Ксензов, С. В. Сотрудничество Белорусской ССР и восточноевропейских стран (на материалах общественно-политических организаций Белоруссии, 80-е годы) : автореферат дис. ... канд. ист. наук : 07.00.01 / С. В. Ксензов ; Белорус. гос. ун-т им. В. И. Ленина. – Минск, 1992. – 22 с.
13. Станишевская, Л. П. Белоруссия в советско-болгарских связях в агропромышленной сфере (70–80-е годы) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Л. П. Станишевская ; Бел. гос. ун-т им. В. И. Ленина. – Минск, 1992. – 25 с.

14. Ляхович, Л. В. Франко-белорусское экономическое, научно-техническое и культурное сотрудничество (1971–1991) / Л. В. Ляхович // Айчынная і сусветная гісторыя : сучасныя погляды і метады даследаванняў : зб. навук. прац : у 2 ч. / Бел. дзярж. ун-т імя М. Танка ; рэдкал.: А. М. Люты (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск, 2000. – Ч. 2. : Актуальныя пытанні ўсеагульнай гісторыі і гісторыі Беларусі. – С. 71–85.
15. Ляхович, Л. В. Франция и Беларусь : экономические, научно-технические и культурные связи в 1971–1999 гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.03 / Л. В. Ляхович ; Бел. гос. ун-т. – Минск, 2001. – 22 с.
16. Королёнок, Л. Г. Беларусь и Великобритания : экономические, научно-технические и культурные связи в 1970–2003 гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.15 / Л. Г. Короленок ; Бел. гос. ун-т. – Минск, 2004. – 21 с.
17. Королёнок, Л. Г. Документы по белорусско-британскому экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству в 1970–2003 гг. в белорусских архивах / Л. Г. Королёнок // Архівы і справаводства. – 2004. – № 6. – С. 97–100.
18. Важник, О. Н. БССР и Польская Народная Республика : экономические, научно-технические, культурные связи в 1949–1979 гг. : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.15 / О. Н. Важник ; Бел. гос. ун-т. – Минск, 2005. – 21 с.
19. Важник, О. Н. БССР и Польская Народная Республика : экономические, научно-технические, культурные связи в 1949–1979 гг. / О. Н. Важник. – Минск : БГПУ, 2008. – 134 с.
20. Гарбицкий, С. Б. Белорусско-чешское экономическое сотрудничество во второй половине XX – начале XXI вв. / С. Б. Гарбицкий // Весці Беларус. дзярж. пед. ун-та. Сер. 2, Гісторыя. Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Культуралогія. – 2012. – № 4. – С. 50–54.
21. Гарбицкий, С. Б. Беларусь и Чехия : экономические, научно-технические и культурные связи (конец 40-х XX – начало XXI вв.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / С. Б. Гарбицкий ; Бел. гос. пед. ун-т. – Минск, 2015. – 22 с.
22. Малашук, П. В. Белорусско-югославские отношения (1953–2003 гг.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.15 / П. В. Малашук ; Бел. гос. ун-т. – Минск, 2005. – 22 с.
23. Малашук, П. В. Белорусско-югославские экономические взаимосвязи в 1990-е гг. / П. В. Малашук // Белор. журн. междунар. права и междунар. отношений. – 2004. – № 4. – С. 43–47.
24. Борисенко, В. В. Участие Беларуси во внешнеэкономических связях Советского Союза (1971–1985 гг.) : автореф. дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / В. В. Борисенко ; Бел. гос. пед. ун-т. – Минск, 2001. – 19 с.
25. Борисенко, В. В. К вопросу организации внешнеэкономической деятельности БССР (1971–1985 гг.) / В. В. Борисенко // Веснік Магіл. дзярж. ун-та імя А.А. Куляшова. – 1999. – № 4. – С. 112–123.
26. Борисенко, В. В. Научно-техническое сотрудничество Беларуси с зарубежными странами в 1971–1985 гг. / В. В. Борисенко // Веснік Магіл. дзярж. ун-та імя А.А. Куляшова. – 2000. – № 2–3. – С. 23–34.
27. Борисенко, В. В. К вопросу о развитии торгово-экономических отношений Беларуси с зарубежными странами (1971–1985 гг.) / В. В. Борисенко // Белор. журн. междунар. права и междунар. отношений. – 2000. – № 4. – С. 85–92.
28. Дядичкина, Н. Е. Некоторые проблемы организации международного сотрудничества Академии наук БССР (вторая половина 1950-х – 1980-е гг.) / Н. Е. Дядичкина // Веснік Брэсц. ун-та. – 2012. – № 1. – С. 67–74.
29. Дядичкина, Н. Е. Влияние международного сотрудничества на развитие академической науки и научно-технического прогресса БССР (середина 1950-х – 1980-е гг.) / Н. Е. Дядичкина // Веснік Гродз. дзярж. ун-та імя Янкі Купалы. – 2013. – № 1. – С. 64–71.
30. Дядичкина, Н. Е. Международное научное сотрудничество Академии наук БССР (вторая половина 1950-х – 1980-е гг.) / Н. Е. Дядичкина. – Брест : БрГУ, 2013. – 157 с.